
ภาษีและประกันสังคม 

 หลังจากที่เราได้เปิดธุรกิจแล้วสิ่งหน่ึงที่เกิดขึ้นตามมาก็คือการชำระภาษีประเภทต่างๆเม่ือธุรกิจได้กำไรจากการค้าขาย 

ดังน้ันจึงเป็นเรื่องสำคัญที่ผู้ประกอบการควรที่จะศึกษา ตามประมวลรัษฎากร ภาษีแบ่งออกเป็น 5 ประเภท ได้แก่ ภาษีเงินได้

บุคคลธรรมดา, ภาษีเงินได้นิติบุคคล, ภาษีมูลค่าเพิ่ม, ภาษีธุรกิจเฉพาะ และอากรแสตมป์ ซ่ึงภาษีแต่ละประเภทมีลักษณะและ

วิธีการจัดเก็บที่แตกต่างกันดังน้ี 

1. ภาษีเงินได้นิติบุคคล เป็นภาษีที่เรียกเก็บจากนิติบุคคลที่ทำธุรกิจที่จดทะเบียนธุรกิจในรูปแบบของบริษัทฯ หรือใน

รูปแบบห้างหุ้นส่วน ซ่ึงจะมีแบบแสดงภาษีเงินได้นิติบุคคลอยู่ด้วยกันสองแบบ คือ แบบแสดงรายการ ภ.ง.ด.50 

ภาษีสำหรับรอบบัญชีที่ต้องยื่นภายใน 150 วันหลังจากวันที่ปิดระบบบัญชี และแบบแสดงรายการ ภ.ง.ด.51 ที่ต้อง

ยื่นภายในสองเดือนหลังรอบบัญชีภาษีครึ่งปี  

ภาษีเงินได้นิติบุคคล คำนวณจากเงินได้ที่ใช้เป็นหลักฐานในการคำนวณภาษีคูณด้วยอัตราภาษีที่กาหนด ดังน้ัน 

เงินได้ที่ต้องเสียภาษีเงินได้นิติบุคคลหรือฐานภาษีเงินได้นิติบุคคลน้ัน ได้แก่ 1. กำไรสุทธิ 2. ยอดรายได้ก่อนหัก

ค่าใช้จ่าย 3. เงินได้ที่จ่ายภายในประเทศ 4.การจำหน่ายเงินกำไรออกนอกประเทศไทย โดยมีอัตราแบบขั้นบันได

ดังน้ี 1. กำไรสุทธิไม่เกิน 300,000 ยกเว้นภาษี 2. กำไรสุทธิเกิน 300,000 แต่ไม่เกิน 3,000,000 บาท คิด 15% 3. 

กำไรสุทธิเกิน 3,000,000 บาท คิด 20% 

2. ภาษีมูลค่าเพิ่ม คือ ภาษีที่เก็บจากมูลค่าส่วนที่เพิ่มขึ้น จากคนทำธุรกิจขายสินค้าหรือให้บริการประเภทต่างๆ โดยผู้

ที่มีหน้าที่เสียภาษีมูลค่าเพิ่มคือ ผู้ประกอบการ และผู้นำเข้า ซ่ึงรวมไปถึงผู้ผลิต ผู้ให้บริการผู้ขายส่ง ผู้ขายปลีก 

ส่งออก ผู้นำเข้า ซ่ึงมีรายได้ต่อปีตั้งแต่ 1,800,000 บาทขึ้นไป ไม่ว่าจะเป็นบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลก็ตามมี

หน้าที่ต้องยื่นคำขอจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่มเพื่อเป็นผู้ประกอบการจดทะเบียน โดยคำนวณภาษีที่ต้องเสียจากภาษี

ขายหักด้วยภาษีซ้ือในแต่ละเดือนภาษี ถ้าผลลัพธ์เป็นบวกให้นำส่งภาษีมูลค่าเพิ่มกับกรมสรรมพากร แต่ถ้าได้ผลลัพธ์

เป็นลบสามารถนาไปขอคืนภาษีได้จากกรมสรรพากร ทั้งน้ีหลักฐานการซ้ือจะต้องเป็นใบกำกับภาษีเต็มรูปแบบ

เท่าน้ัน  

3. ภาษีธุรกิจเฉพาะ เป็นภาษีตามประมวลรัษฎากรประเภทหน่ึงซ่ึงจัดเก็บจากผู้ประกอบการที่ทำธุรกิจเฉพาะอย่าง 

ตามแบบแสดงรายการภาษีธุรกิจเฉพาะ คือแบบ ภ.ธ.40 ผู้ประกอบกิจการที่มีหน้าที่เสียภาษีธุรกิจเฉพาะ มีหน้าที่

จัดทำรายงานแสดงรายรับก่อนหักรายจ่ายที่ต้องเสียภาษี และรายรับที่ไม่ต้องรวมคำนวณเพื่อเสียภาษี โดยจะต้อง

เสียภาษีธุรกิจเฉพาะทุกเดือน โดยธุรกิจเฉพาะมีดังน้ี 

3.1. ธุรกิจธนาคารและหลักทรัพย์ อัตราภาษีร้อยละ 3.0 

3.2. ธุรกิจประกันชีวิต อัตราภาษีร้อยละ 2.5 

3.3. ธุรกิจโรงรับจำนำ อัตราภาษีร้อยละ 2.5 

3.4. ธุรกิจอสังหาริมทรัพย์ อัตราภาษีร้อยละ 0.1 

3.5. ธุรกิจขายหลักทรัพย์ในตลาดหลักทรัพย์ อัตราภาษีร้อยละ 0.1 



3.6. การซ้ือและการขายคืนหลักทรัพย์ที่ได้รับอนุญาตจากคณะกรรมการกากับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ 

อัตราภาษีร้อยละ 3.0 

3.7. ธุรกิจแฟ็กเตอริง อัตราภาษีร้อยละ 3.0 

4. อากรแสตมป์ เป็นภาษีตามประมวลรัษฎากรอีกประเภทหน่ึง แต่จะเรียกเก็บเม่ือมีการทำตราสารระหว่างกัน 28 

ลักษณะ ตามที่กำหนดไว้ในบัญชีอัตราอากรแสตมป์ โดยจะใช้การขีดฆ่าแสดงถึงการใช้แสตมป์ดังกล่าว ซ่ึงผู้ที่จะขีด

ฆ่าได้ต้องเป็นไปตามกำหนดของประมวลรัษฎากร โดยคำว่า “ตราสาร” ตามประมวลรัษฎากรหมายถึง เอกสารที่

ต้องเสียอากรแสตมป์ ตามที่กำหนดไว้ในบัญชีอัตราอากรแสตมป์ หรือจะพูดง่ายๆก็คือ "สัญญา" น้ันเอง 

5. ภาษีเงินได้หัก ณ ท่ีจ่าย ความหมายคือ "ภาษีที่ถูกหักไว้ล่วงหน้า" หรือวิธีการจัดเก็บภาษีวิธีหน่ึงที่ทำให้ธุรกิจของ

เราต้องเสียภาษีไว้ล่วงหน้า โดยกฎหมายกำหนดให้คนที่จ่ายเงินมีหน้าที่หักภาษีไว้เม่ือมีการจ่าย ซ่ึงเป็นไปตาม

ประเภทของเงินได้และอัตราภาษีที่กำหนดหรือพูดง่ายๆก็คือ ภาษีที่ถูก“หัก” ไว้ตั้งแต่ตอนผู้จ่าย “จ่าย” เงินได้

ให้กับเราน่ันเอง ซ่ึงเราสามารถที่จะขอคืนทีหลังได้ทุกเดือน โดยปกติงานรับจ้างทั่วไปจะอยู่ที่ร้อยละ 3 

6. ภาษีป้าย ภาษีที่เก็บจากการแสดงป้ายชื่อ ยี่ห้อ หรือโลโก้บนวัตถุใด ๆ ด้วยตัวอักษร, ภาพ, บนป้ายทั่วไป, ป้าย

บิลบอร์ด, ป้ายผ้าใบ, หรือป้ายไฟ ที่ใช้เพื่อหารายได้หรือการโฆษณาต้องเสียภาษีป้ายทุกแบบ 

7. ประกันสังคม เป็นการสร้างหลักประกันในการใช้ชีวิตของลูกจ้าง นายจ้างที่มีลูกจ้างมากกว่า 1 คน จะต้องยื่นขึ้น

ทะเบียนนายจ้าง พร้อมกับขึ้นทะเบียนลูกจ้างเป็นผู้รับผลประโยชน์ภายใน 30 วัน และเม่ือมีการรับลูกจ้างใหม่

เพิ่มขึ้นต้องแจ้งขึ้นทะเบียนภายใน 30 วันเช่นกัน อีกทั้งนายจ้างจะต้องจ่ายเงินสมทบตามที่กฎหมายกำหนดที่

สำนักงานประกันสังคมประจำเขต หรือพื้นที่จังหวัดที่กิจการตั้งอยู่ หรือสอบถามเพิ่มเติมสายด่วน 1506 หรือ 

https://www.sso.go.th/eservices/esv/index.jsp 
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